



位于鼓楼区老菜市口8号的民国荷兰大使馆旧址修缮完毕 现代快报记者 马晶晶 摄

投入500万元,历经3年多修缮完成,荷兰驻中华民国大使馆旧址将开放 神秘使馆楼身世揭开:萧蔷爷爷盖的

封闭3年多,位于南京市鼓楼区老菜市口8号的荷兰驻中华民国大使馆旧址,昨日终于修缮完毕。可能很少有人知道,这栋民国建筑的建造者是著名武侠小说家萧逸的父亲、台湾著名演员萧蔷的爷爷萧之楚。现代快报记者了解到,这栋建筑预计年内对公众开放,将来这里将做公益使用,大家都可以去参观。

现代快报记者 胡玉梅

●●● 链接

南京的那些“大使馆”现在都还好吗

民国时期,南京有很多大使馆。南京市文广新局相关负责人介绍,目前据统计,南京一共有40多处外国驻中华民国大使馆旧址,其中鼓楼区有30多处。

“驻中华民国大使馆都是临时租用的,搬家很频繁。”据介绍,大部分的原来使馆旧址,其实都是中国人盖的。由于关系复杂,很多旧址的神秘面纱有待进一步揭开。

投入500万,进行首次“大手术”

鼓楼区老菜市路和水佐岗路交叉口东南角,在众多现代化建筑包围中,透过不高的围墙缝隙,隐约可见一座身着“中山装”的老房子。此处显得有些沧桑的老宅,是原荷兰驻中华民国大使馆旧址。

由于年久失修,此处老宅损毁严重。2012年,南京安居集团

先后投入500万元,对这里进行修缮。“这栋建筑,采用的是中式风格,大屋顶式的。”修缮方案设计者、南京大学建筑与城市规划学院博士冷天说,这栋民国建筑于2011年被列入江苏省级文物保护单位,这次修缮,是它的首次“大手术”。

修缮中,一些原有的建筑细

节得到保留和再现。冷天说,修缮前,二楼阳台门窗上仅保留着一块老玻璃,他们特地定做了一模一样的玻璃,进行安装替换;卫生间的瓷砖也很有特色,只铺设到墙体的中间,犹如墙裙。最上面的瓷砖有特制的收口,与美龄宫卫生间的瓷砖很像,这个建筑特点在修缮中也得到重现……

荷兰驻沪总领事曾来考察

“关于这栋民国建筑的资料,其实很少,而且有多种说法。”冷天说,这栋民国建筑,光是建成年代就存在两种观点,有的说是1935年,有的说是1936年。

这栋民国建筑,最早是什么样子的?既然是原荷兰驻中华民国大使馆,为什么是中国风,而不是荷兰本土风格?冷天说,在

好奇心的驱使下,他直接向荷兰大使馆发去电邮。荷兰驻沪总领事鄯佩德收到邮件后,带人亲赴南京,向冷天了解研究进展和疑问,并实地考察荷馆旧址。

“他们很严谨,很快帮忙找到了很多原始档案。”冷天说,从荷兰海牙国家档案馆里找到的原始档案显示,这个民国建筑当年的使用者是艾森男爵,1949

年,他还在这里举行了送别宴会。

根据资料,关于“建于1935年”的记载可以否定。最早的荷兰驻华大使馆,位于南东瓜市3号,该楼抗战期间被封存。抗战胜利后,荷兰大使馆迁回南京,1947年6月中旬,荷兰大使馆才正式从临时场所进驻老菜市口,使用这栋中式建筑。

小楼首任主人竟是萧蔷的爷爷



萧蔷资料照片

关于这栋民国建筑的神秘身世也很快揭开。档案显示:这座民国建筑及其附属地,是荷兰外交机构从中国地产所有者手中购买而来。

由签署于1947年的“买卖房地产契约”和“土地所有权状”可以确认,这栋民国建筑原所有者是一名叫“萧成夫”的中国人。有意思的是,在艾森男爵发给荷兰外交部的电报中,提到房产的出售者是将军,但查遍《中华民国南京政府授予将军全名录》也不见萧成夫之名。那么艾森男爵口中的“将军”究竟是谁呢?

进一步查看契约可发现,“见证人”和萧成夫同样姓萧,名为萧之楚。这位萧之楚就非常有名了,是著名的国民党抗日名将,1935年获授国民政府陆军中将军衔,1949年退居台湾,1958年于台北去世。这个契约签订的1947年,萧之楚正在南京养病,时任第七绥靖区副司令官。结合资料分析,萧之楚正是这栋建筑的建造者和首任主人。

萧之楚的后人非常有名,他的儿子萧逸,是著名的新派武侠小说家,与金庸齐名。而萧之楚的孙女,则是中国台湾演员萧蔷。



颐和路29号旧址

原苏联驻中华民国大使馆

原苏联驻中华民国大使馆旧址有两个。一个是位于南京29中初中部的4号楼,建于1945年。1947年8月1日至1949年,这里一直被苏联政府租用为大使馆用房。

而颐和路29号也曾是苏联大使馆所在地。三层红瓦白墙小楼格外吸引人。1948年至1950年,苏联政府曾租用为大使馆用房。



虎踞北路185号旧址

原英国驻中华民国大使馆

原英国驻中华民国大使馆旧址在虎踞北路185号(原双门楼13号)。旧址建于1915年,占地1.9万多平方米,后来又进行了扩建。最多时,有英式两层楼房9栋17间、西式平房10栋56间。1949年以后,因为拓宽马路,拆除部分建筑。现存1栋办公楼,又称白楼,和1栋小红楼。



高云岭旧址 资料照片

原法国驻中华民国大使馆

原法国驻中华民国大使馆一共有4处,分别在高云岭56~1号、高楼门56号、金银街17号和宁夏路6号等。由于高楼门56号的民国洋房已经拆除,目前还剩3处。

高云岭56~1号的建筑,现在是江苏省级文物保护单位,是机关办公用房;金银街17号建筑和宁夏路6号建筑,现在都是居民用房。